

CONGRESO SOBRE ALCOHOLISMO

CARACAS, 1. (Efe). Venezuela participará en el Congreso Internacional sobre Alcoholismo y Farmacodependencia, con una ponencia a tres niveles, que tratará las «Normas que inciden en el control de la publicidad de bebidas alcohólicas y su aplicación». El Congreso comenzará el próximo lunes en Tegucigalpa.

MUERTE MISTERIOSA

MUNICH, 1. (Efe-Afp). La Policía de Munich ha abierto una investigación sobre la muerte, durante el mes de mayo último, de una mujer médica, de 37 años, que, al parecer, tenía contactos con búlgaros en el exilio, víctimas de atentados con veneno. Un comunicado anónimo dio la alarma recientemente a la Policía de la capital bávara, afirmando que la joven había sido envenenada por los servicios secretos búlgaros.

EL MATRIMONIO ES UN... «TRANQUILO INFIERNO»

CHICAGO (EE UU), 1. (Efe-Afp). El matrimonio es un «tranquilo infierno» para la mitad de las parejas norteamericanas, revela una encuesta dirigida por la consejera sentimental, doctora Joyce Brothers, en unas declaraciones hechas esta semana. Dijo que cuatro de cada doce matrimonios tienden a terminar divorciándose, mientras los seis restantes acaban en una relación de tipo «utilitario» con el fin exclusivo de proteger sus hijos, sus propiedades, carreras comunes y otros objetivos.

ALARMANTE CRECIMIENTO DEMOGRÁFICO

COLOMBO, 1. (Efe-Reuter). La Conferencia de las Naciones Unidas que se celebra en Colombo, pidió hoy que se destinan mil millones de dólares anuales a un programa para reducir el crecimiento demográfico mundial. La «declaración de Colombo» señala que un crecimiento incontrolado de la población pondrá en peligro la paz mundial y dar lugar a violencias de todo tipo.

LA LONGEVIDAD DE LOS FRANCESES

PARÍS, 1. (Efe). Los franceses mueren cada vez más viejos y la longevidad de las francesas es mucho mayor que la de los franceses. La esperanza de vida para los hombres pasó en Francia de 68,5 años en 1971 a 69,1 en 1977. Para las mujeres la media es 76,9 en 1977.

Mañana se inicia la «cumbre» a nivel de jefes de Estado

Conferencia de no alineados: Los tres escollos, pendientes

★ Los cancilleres no superaron las diferencias sobre Camboya, Egipto y la declaración final

Crónica de ALBERTO MIGUEZ, enviado especial

LA HABANA, 1.—El huracán «David» recorre, errático, el Caribe. Ayer estaba cerca de Puerto Rico. Hoy está a menos de cien kilómetros de Santo Domingo y tal vez esta tarde se acerque a las provincias orientales de Cuba. El huracán «David» es imprevisible, pese a los aviones que lo sobrevuelan y los satélites que lo fotografian. Hasta puede que intente participar en la VI Cumbre de no-alineados que a nivel de jefes de Estado se inaugura el lunes.

Los tornados políticos que atraviesan desde hace dos días los salones del Palacio de Congresos de Cubanacán (donde hoy se clausura la reunión de ministros de Asuntos Exteriores no alineados), habían sido, en cambio, calculados previamente por los dirigentes cubanos.

Aunque, al igual que «David», los vientos de la ideología pueden conducir estos tornados hacia la ruptura.

En efecto, ninguno de los tres escollos que hasta ahora separaban a los países no-alineados, Camboya, Egipto y la declaración final, parecen haber sido superados por los cancilleres.

CAMBOYA Y EGIPTO

En La Habana están Heng Sanrim (presidente de la Kampuchea «popular» prosovietica) y Khiem Sanphan (presidente de la Kampuchea «democrática», prochina), acompañados de secretarios vietnamitas y chinos, respectivamente. Sanphan está en La Habana, por derecho propio, aunque su representación no haya sido admitida todavía, y sea contestada por los países «alineados prosovieticos». Sanrim visita Cuba, invitado especialmente por

Castro, y en espera de poder sentarse en el Palacio de Cubanacán. Pero serán los jefes de Estado, a partir del lunes, quienes decidan, o quienes decidan no decidir.

En cuanto a Egipto, el asunto parece igualmente embrollado.

En el proyecto de declaración final redactada por Cuba se condena sin complacencia a Sadat, y a los Estados Unidos. El proyecto cuenta con el apoyo de los países árabes (salvo Sudán y el propio Egipto), pero no cuenta con la unanimidad del resto de los miembros del movimiento neutralista. Sadat vendrá a La Habana y defenderá, sin duda con idéntica pasión que en Monrovia, sus tesis. Y la situación puede cambiar en apenas unos minutos.

Durante meses, los enviados de Castro han recorrido el mundo de cabo a rabo, buscando apoyos para sus tesis, y, sobre todo, pidiendo la asistencia de los dirigentes amigos. Estos no han defraudado al líder caribeño. Se encuentran ya en La Habana, Mengistu Haile Mariam (Etiopía) y Saddam Hussein (Irak), y dentro de unas horas llegarán Ratsiraka (Madagascar), Kereku (Benín), Nguesso (Congo), Neto (Angola), Samora Machel (Mozambique), Chadli (Argelia), y Arafat (O.L.P.). También han llegado Eden Kdjo (secretario general de la O.U.A.), y está a punto de hacerlo Kurt Waldheim.

LA DECLARACION FINAL

El problema para Cuba y su proyecto de declaración final, estriba en que, según la democracia inorgánica que funciona en los no-alineados, cada país es un voto. El voto

de Comores o de Yibuti vale igual que el de Marruecos o Indonesia. Y que por muy encopetados líderes progresistas que asistan a la cumbre, su voto contará exactamente igual que el de un funcionario administrativo de segunda clase, con tal que presida la delegación de su país.

Por eso precisamente la eventualidad de que Cuba y sus amigos logren salvar en su totalidad el proyecto de declaración final, parece remoto. Por lo demás, y pese a una cena celebrada «en un ambiente de cordialidad» ofrecida por Tito a Fidel, ambos líderes mantienen posiciones contrapuestas en casi todos los temas. Señalar esta disidencia o narrar la controversia producida en torno al tema de Camboya, constituye para algunos medios de comunicación cubanos una forma «poco responsable» de contar lo que pasa aquí.

Y lo que pasa aquí es que, como era de esperar, el consenso brilla por su ausencia en los grandes temas. En cuanto a los pequeños (Chipre, Belice, la salida al mar de Bolivia o el fondo de solidaridad para los países pobres), la unanimidad será ejemplar e ineficiente, como es uso en este tipo de foros.



LA HABANA, 1.—Gloria Nikoi, canciller de Ghana, la única mujer en las reuniones de ministros de Exteriores de los no alineados. (AP-EUROPA)

LOS «INVITADOS», CON DERECHO A CALLAR

Si como alguien dijo ya, a medida que aumenta el número de países miembros del movimiento de no-alineados, la fosa que los separa será más profunda, el «crecimiento vegetativo» previsto en esta reunión parece que servirá de excavadora. El día 7, el número de miembros del movimiento rondará los 95. Y hasta es posible que algún «observador» pida su integración, por mimetismo o entusiasmo crepuscular.

No será lo mismo desde luego, para los «invitados». El papel de «invitado» es sin duda el más ambiguo y segu-

ramente el más frívolo.

Los «invitados» no pueden asistir a las sesiones (salvo a las plenarias), no tienen acceso a los documentos, reciben las declaraciones casi al mismo tiempo que la prensa, pero son admitidos en los cócteles. Los países invitados tienen derecho a dos automóviles (los países miembros, a cinco); dos habitaciones, una de dos camas (los países miembros a ocho); los países invitados tienen sobre todo derecho a ver algo y oír (lo más posible) y callar (todo).

España, junto con San Marino, Finlandia y Portugal, es, como todo el mundo sabe, «país invitado».

Mientras siguen los enfrentamientos en el Kurdistán

IRAN: BAZARGAN PRESENTA DE NUEVO SU DIMISION A JOMEINI

★ Ha pedido al ayatollah que le sustituya al frente del Gobierno o que nombre a otro para reemplazarle

TEHERAN, 1 (Efe-Afp).—El primer ministro iraní, Mehdi Bazargan, confirmó que presentó la dimisión de su Gobierno en respuesta a las críticas de que seguía siendo objeto al tiempo que llegaban noticias de nuevos enfrentamientos armados en el Kurdistán.

NO ES LA PRIMERA VEZ

En la noche del viernes al sábado, una vez terminada la normal programación de la televisión iraní, el primer ministro apareció en la pantalla para pronunciar un discurso cuya difusión no había sido anunciada previamente y revelar que envió una carta al ayatollah Jomeini rogándole que ponga fin a sus funciones gubernamentales.

Según explicó el jefe de Gobierno iraní, las «críticas de que seguía siendo objeto mi actividad al frente del Gobierno», pese al cierre de la mayoría de los diarios, le impulsaron una vez más a presentar su dimisión. Bazargan añadió que pidió a Jomeini que le sustituya al frente del Gobierno o que nombre a otro que le reemplace.

La difusión del discurso de Bazargan por Radio Teherán había sido anunciada para las 14.30 de hoy, hora local (11.30 hora española). Sin embargo, al llegar la hora prevista, un locutor anuncio que su transmisión había sido aplazada y que tendría lugar «tan pronto nos den la autorización correspondiente». Bazargan, en las últimas semanas, no hizo ninguna declaración pública.

Bazargan, significativamente, repitió los términos que Jomeini utilizó el pasado 18 de agosto para acusar a las autoridades de no ser «lo suficientemente revolucionarias» frente a una prensa «corrupta», a partidos políticos sumidos en «conspiraciones» y a los «traidores» kurdos.

El primer ministro iraní presentó su dimisión por vez primera al líder de la revolución iraní a comienzos de julio, después de lamentar la «multiplicidad de los centros de decisión» y la anarquía resultante.

No obstante, siguió en su cargo incluso después de decidirse, a mediados de julio, una «reorganización de los poderes» a fin de «armonizar las actividades» del Consejo de la Revolución, órgano supremo 8 y secreto— de poder, y el Gobierno.

Finalmente, la degradación de la situación en el Kurdistán empujó al ayatollah Jomeini a ciertas amenazas, seguidas de medidas draconianas encaminadas a remediar lo que consideraba la pasividad de los responsables.

CHOQUES EN EL KURDISTAN

Entretanto, en el Kurdistán continúan los enfrentamientos. En la noche del viernes a sábado, un grupo de «peshmergas» (combatientes kurdos) atacó la guarnición de Saqqez, anunció hoy el ministro del Interior, Machem Sabbaghian.

Según Sabbaghian, los «contrarrevolucionarios» se retiraron tras la intervención de la aviación iraní.

Otro grupo de rebeldes kurdos lanzó un ataque contra los puestos de la gendarmería de Bastan, en los alrededores de Marivan, cerca de la frontera con Irak. Según el ministro del interior iraní, este ataque tuvo lugar mientras el viceprimer ministro, Musta Chamran, inspeccionaba los puestos.

Finalmente por lo que respecta a la situación en Mahabad, la antigua capital de la república kurda independiente y actual baluarte del Partido Demócrata Kurdo Irani (PDKI) Sabbaghian declaró que «puesto que el PDKI no ha ratificado el acuerdo suscrito en Teherán entre miembros del Consejo Municipal de Mahabad y el Gobierno, dicho acuerdo no ofrece ninguna garantía de aplicación».

Según el corresponsal de la televisión iraní en Mahabad, en la ciudad, «que se encuentra totalmente en manos del PDKI reina hoy la calma», los rebeldes han ocupado posiciones defensivas y la población comienza a enfrentarse con graves problemas de abastecimiento.

Francia niega a Italia la extradición del líder automóvil Piperno

ROMA, 1 (Efe).—La decisión francesa de negar la extradición a Italia del líder de «Autonomía Obrera» Franco Piperno, se considera en Roma como un revés contra la justicia italiana.

Mayor sorpresa produjo el contragolpe de la Magistratura italiana la que, inmediatamente después de que se conociera la negativa de extradición, volvió a su solicitud alegando, esta vez, que consideran a Piperno responsable de la muerte de Aldo Moro y de otros 46 delitos.

En la primera petición, se hacia a Franco Piperno responsable de delitos tales como «subversión contra el Estado y constitución de banda armada», considerados «hechos de naturaleza política» por los franceses que, en consecuencia, denegaron la extradición.

Los propios jueces franceses quedaron sorprendidos por la maniobra de la justicia italiana y uno de los defensores de Piperno declaró: «Se trata de una payasada».

En Italia, el diario romano «La República», en editorial, opinó que «es posible que los franceses ahora tengan que conceder la extradición, pero la Magistratura italiana ha salido malparada».

Se comunicó que los franceses darán una respuesta a esta segunda solicitud de extradición el próximo 19 de septiembre.

PRISION PREVENTIVA A VENTURA EN ARGENTINA

El terrorista neofascista italiano Giovanni Ventura fue condenado ayer a prisión preventiva por «uso de documento público adulterado».

Conforme a las leyes argentinas, el delito prevé una pena de dos a ocho años de prisión inexcusable.

Las autoridades italianas han solicitado de Argentina su extradición para juzgarlo por uno de los mayores atentados perpetrados en Italia, que costó la vida a 16 personas y más de un centenar resultó con graves lesiones.